

TORONTAI

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	480 K
Félévre	240 K
Negyedévre	120 K
Egy óra	40 K
Egyes szám ára 2 korona	

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ

SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL
Obilityeva (Zápolya) utca 1. Telefonszám 24

MEGJELENIK MINDENNAP, HÉTFŐ ES
ÜNNEPEK UTÁNI NAPOK KIVÉTELELVEL

Veliki Beeskerek, 1920.

XLIX. évfolyam, 289. szám.

Csütörtök, december 30.

Az operettből

a beteg fantáziájú költő sekély humoru szinpadí fércelményéből komor és véres tragédia lett. Igazi ágyu- és gépfegyvertűz, valódi vér és valódi halottak, ezrek és ezrek könnye és szenvedése éhség és kétségbeesés, rombolás boszúállás, testvérgyilkosság: e sok sötét fogalom együttvéve azt jelenti most, hogy: Fiume.

A könnyelmű, lelkiismeretlen bűnös, sőt perverz politikai kon-tárkodásnak ez a vége. A beteg vérű és hagymázos gondolkodású Poeta valódi fejedelmnek hitte magát, ki nemcsak katonaszökevény zsoldosai felett parancsnokol, de uralja az olasz lelkek millióját. És itt végződik a tréfás operett és itt kezdődik a Poeta tragédiája. Lassan, észrevétlenül fellovagolt az önfenség legmagasabb csúcsára, valóban szuverénnek hitte magát, aki hadat üzenhet, békét köthet, egy igazi uralkodó alattvalói extázisba kergetett lelkeinek korlátlan hatalmu császára.

A Poetának az az igazi tragédiája, hogy mindinkább, egyre nagyobb erővel és az örület fanatizmusával feltétlenül hitt önmagának. Önzése tökéletes, önimádata csodálatos. Amit csinál, az tisztára l'art pour l'art. A Poeta önmagának játszik lázas aggyal elgondolt, az örület dimenziói után szabott szerepeket.

Volt idő, mikor hihetetlen elképzelései már-már a valóság komoly mezébe öltöztek. Már-már hinni kezdte a világ, hogy a negyvenmilliónyi olasz léleknek csakugyan ő, a hivatalos és józan Olaszországgal harcban álló költő az igazi cezára. Most a megszámlálhatatlanul sok boszszantó, humoros, ostoba és kedves, gyalázatosan erkölestelen és meghatóan artisztikus jelenés után, melyben másfél év óta része volt az ámuló és bosszankodó világnak, most elkövetkezett az igazi dráma.

Vajjon milyen lesz az utolsó jelenet? Burleszk komikummal teli, vagy grandiozus, amilyent egy exaltált nagy költőtől joggal elvárhat az izgalmasan figyelő közönség. Siralmas hadifogolyként kerül-e elő a Poeta dicsősége és nagysága romjai alól, hogy mint egy kinos izléstelen és meglehetősen komikus lefolyású hazaárulási pör szánalmas vádlottjaként álljon a hadbíró elé, vagy pedig ráfanyalodik a tragédiák sablo-

nos rekvizitumaira: saját maga ítélkezik önmaga felett.

Egyik befejezés sem stilszerű. Pedig egy harmadik, eredetibb, szenzációsabb megoldást aligha találhat majd. Így hát valószínű, hogy D'Annunzio, aki teljes életében a nagy szinpadí je-

lenetek kedvelője volt, mikor majd a reguláris olasz katonák betörnek fejedelmi rezidenciájába, főbe lövi magát. Ujabbat, frappánsabbat és költőibbet amúgy sem találhat ki bármilyen nagy költő legyen is. G.

hadifoglyoknak, hanem gonosztevőknek. Közülük több százát Anconába szállítottak.

Bukari, dec. 28.

Még ma este is hallani lehetett Fiuméből a gépfegyver és ágyutüz zaját. A fiumei kormányzó palota a gránátlövegek folytán rombadólt és eközben maga D'Annunzio is súlyosan megsebesült. Fiume több helyen lángokban áll, nagyon sok középület a tűz martaléka lett. Fiume külső képe nagyon szomorú. Az egész város inkább romhalmazznak látszik.

D'Annunzio csapatai barrikádok mögül harcolnak.

D'Annunzio is megsebesült.

Milano, dec. 28.

Caviglia tábornok, aki a D'Annunzio elleni operációkat vezeti, kénytelen volt félbeszakítani műveleteit, mert D'Annunzio légionáriusai magában a városban és a házakban elbarrikádozták magukat. A reguláris csapatok, melyek szigorú parancsot kaptak, hogy a várost és a lakosságot kímélik, erre beszüntették a támadó mozdulatokat.

Trieszt, dec. 28.

A Stefani ügynökség jelenti, hogy Caviglia tábornok e hó 24. és 25-ikén kiadott kommunikéi szerint az olasz reguláris csapatok a Fiume körüli bloká-

gyűrűt megszigorították. A hajók állandóan cirkálnak a kikötőben. Egyes katonai egységek még aznap átlépték a határt.

Karácsony napján, amikor a reguláris csapatok parancsot kaptak, hogy eddigi állásaikban maradjanak meg, a légionáriusok puska-, gépfegyver- s ágyutüzzel kezdték löni az olasz csapatok állásait. Erre azután a csapatok újabb parancsot kaptak a további előnyomulásra, miközben elfoglalták Fiume külvárosait, D'Annunzio csapatait pedig beszorították a városba, ahol azok barrikádok mögött várják a támadást.

Bakar, dec. 27.

Egész nap és éjjel tart a bombázás és heves robbanások. D'Annunzio csapatai tengeri védőágyukkal lötték a hajókat, a melyek Fiume körül cirkálnak, mire az olasz szárazföldi ütegek és a hajóágyuk tűz alá vették Fiumét és különösen a város környékét, ahol D'Annunzio rajvonalai voltak.

D'Annunzio ezen harcokban meg nem engedhető taktikával élt. A harcoló csapatok elé tolt a nőket és gyermekeket és csak ezek után jöttek arditái.

Fiuméből ezrével jönnek a menekültek, akik közül sokan már Zagrebbe eljutottak.

A harcok eredményei még ismeretlenek. Fiumében néhány százra rug a halottak és sebesültek száma. Az olasz „Vedetta d'Italia” jelentése szerint maga D'Annunzio is megsebesült egy gránátzilánktól.

Róma, dec. 28.

Római hivatalos jelentések harc után elfoglalták Fiume városát.

Róma, dec. 28.

Az olasz estilapok közlik, hogy Fiume eleste minden pillanatban várható. Egész Olaszország őszintén sajnálja D'Annunzio magatartását. Az olasz hadvezetőség D'Annunziótól szabály-szerű megadást követel.

Róma, dec. 28.

A fiumei légionáriusok az őket támadó alpini-csapatok felé megadással közeledtek. Amikor azonban a csapatok hozzájuk értek, körülfogták őket és foglyul

ejtették. Az alpiniek mindenütt hősiiesen védekeztek, nagyon sok a sebesült köztük. A bevonuló reguláris katonaságot a lakosság mindenütt mint megszállókat üdvözölte. A fiumei polgárság felkelési kísérletét D'Annunzio véresen elnyomta.

Zara, dec. 28

Ma délután vonultak be a városba az első reguláris csapatok. A városban tartózkodó arditákat és le-ionáriusokat lefegyverezték és elfogták Caviglia tábornok elrendelte, hogy az elfogottak nem tekintendők

Csak százezer katonája van Németországnak

Páris, dec. 28.

Németország eleget tett a versaillesi szerződésben foglalt le-szerelési kötelezettségének. Had-seregét százezer főre szállította le.

A német császárné meghalt

Wien, dec. 28.

Hágából táviratozzák: Augusztia Viktória német excészárné, aki 1916 óta állandóan súlyos beteg, Amerongban meghalt. Ezzel szemben Berlinből a német excészárné halálhírét megcáfolják. A Wolf-Bureau legutolsó jelentése szerint sziv-ereje és szivverése lassan, de állandóan csökken. Az éjszakai nagyon nyugtalanok. Állapota változatlanul komoly.

A pécsi bányászok is követelőznek.

Pécs, dec. 28.

A pécsi bányászok is sztrájk-akciót kezdtek, amennyiben megbizottak utján követelik a kormánytól, hogy a három hónap előtti ígértét váltsa be, hogy tudnillik a fizetésüket ők is korona-dinároknak kapják, annyival is inkább, mert a pécsi korona teljesen elértéktelenedett. Ha ezt nem kapják meg, beszüntetik a munkát.

Windischgrätz herceg végleg elmegy Magyarországból.

Wien, dec. 28.

A „Neues Wiener Tagblatt” írja, hogy Windischgrätz Lajos herceg örökre elhagyja Magyarországot.

Teherforgalmi korlátozás a MÁV-nál.

Budapest, dec. 28.

A szénhiány miatt december 27-ig elrendelt teherforgalmi korlátozást a MÁV bizonytalan időre meghosszabbította.

Gazdasági összeköttetés Románia és Magyarország között.

Budapest, dec. 28.

A román gazdasági misszió január elején Budapestre érkezik, ahol a két állam gazdasági forgalmának lebonyolítását fogják megtárgyalni. A magyar diplomáciai misszió rövidesen Bukarestbe megy.

Baranyát nem üríti ki az SHS kormány.

Wien, dec. 28.

Pécsi jugoszláv körökből jelentik, hogy mitsem tudnak arról, hogy Baranyát záros határidőn belül kiürítene az SHS kormány. Erről komolyan szó sem lehet addig, a míg Magyarország a békeszerződésben foglalt kötelezettségeinek eleget nem tesz és míg a határok kölcsönösen nincsenek megállapítva. Beogradban tárgyalások indultak meg oly irányban, hogy az SHS kormány Baranyának autonómiát ad.

Take Jonescu lemondott.

Bukarest, dec. 28.

Take Jonescu román külügyminiszter lemondott. Goldis László visszautasította a neki felajánlott erdélyi miniszteri tárcát.

Japán hajlandó csökkenteni a fegyverkezést.

Genf, dec. 28.

Japán párisi nagykövete a népszövetség ülésén kijelentette, hogy japán hajlandó a fegyverkezés csökkentésére.

Gyorsvonatok lesznek Szabadka és Temesvár között.

A Torontál tudósítójának távirata.

Szabadka, dec. 28.

A közlekedésügyi miniszter tízmillió dinárt utalt ki a szabadka-zentai és a karlova-ki-kindai vasuti vonalak javítási költségeire. A miniszternek az a terve, hogy ezt a két vasuti vonalat elsőrangú vonallá alakítsa át. A szükséges munkálatokat már legközelebb megkezdik, mert Szabadkán és Kikindán át akarja a kormány lebonyolítani a Romániával való vasuti forgalom túlnyomó részét. Ekként már a közel jövőben megindulnak a gyorsvonatjáratok Szabadka és Temesvár között.

Nehézségek a kormányalakítás körül.

Pasity visszaadta a kormányalakításra vonatkozó megbízatását.

— A „Torontál” beogradi munkatársának telefonjelentése. —

Beograd, dec. 28.

A kormányalakításra vonatkozó kísérletek és tárgyalások még ma sem vezettek eredményre és a pártok között még a késő esti órákig sem történt végleges döntés, illetve megállapodás. A pártok összes tagjai egész nap szakadatlanul tanácskoztak, a politikai klubok pedig állandóan permanenciában vannak. A pártok kiküldöttjei a késő esti órákban referáltak klubjaikban a tárgyalások eredményéről.

A radikális-párt elégedetlen, mert a demokrata-párt, annak dacára, hogy megkapta a belügyi tárcát, még mindig ragaszkodik az erdő- és bányászati tárca fölötti diszponálás jogához és semmi szin alatt nem akarják átengedni a radikálisoknak, hanem egy hozzájuk, a demokratákhöz politikailag közelebb álló másik pártnak akarják juttatni.

A pártok együttes konferenciáján több érdekes közbeszó indívanlyt tettek. Így a többek között Jankovity Velizár dr. radikális képviselő azt javasolta, hogy minden párt állítson össze két-két különböző miniszteri listát és a pártok újabb együttes ülésén határozzanak azután afölött, hogy melyik összeállítás fogadható el közmegegyezésre.

Ezzel szemben a demokraták követelik, hogy a jelenlegi miniszteri tárcák számát lepasszák és az így megszűntetett tárcákat államtitkári állásokká szerveznék át. Ezt az indívanlyt azonban elvetették.

Beograd, dec. 28.

Miután a kormányalakításra vonatkozó tárgyalások egyáltalában nem vezettek még idáig eredményre, Pasity deignált miniszterelnök este fél 9 órakor az udvarhoz hajtatott és visszaadta a régensnek a megbízatást. A régens határozata este 9 órakor még ismeretlen volt, de valószínűleg ismételen megbizta Pasityt a kormányalakítással.

Beograd, dec. 28.

Politikai körökben az a vélemény uralkodik, hogy Pasity kormányalakítói megbízatásának visszaadása folytán a demokrata-párt fogja a kormányalakításra a megbízatást kapni.

Beograd, dec. 28.

Jól informált politikai körökben úgy vannak értesülve, hogy Pasity kudarcra után a radikálisok nem fognak résztvenni a kormányban.

Trozkij ellen merényletet követtek el.

Paris, dec. 27.

Moszkvából érkezett francia távirati jelentés szerint Trozkij ellen december hó 25 én merényletet követtek el. Trozkij a nyakán és vállán megsérült, de nem súlyosan. A merénylet azonnal főbelöttek.

Az új közigazgatási területi beosztás ellen.

Lukasz jogtanár dezavualta a területi elosztó-bizottság működését.

— A „Torontál” beogradi munkatársának telefonjelentése. —

Beograd dec. 28.

Lukasz jogtanár, az állami közigazgatási területi elosztó-bizottság egyik tagja, kapcsolatban az új közigazgatási területi beosztás ellen felmerült ellenvéleményekkel és a több helyen megnyilvánult protestálsokkal, egy pártközi értekezleten és a hírlapírók előtt is kijelentette, hogy az elosztó-bizottság eddigi működése hamis, mert a bizottság nem tanulmányozta kellően és behatóan ezt a kérdést és szándékosan téves, jobbara hamisan beküldött adatok alapján dolgozta fel az új közigazgatási beosztást. Ő maga sem ért egyet a már elkészült adminisztratív beosztással. Lukasz tanár ellene van általában az egész új beosztásnak, így többek között

annak, hogy a Szerémség három kerületre van osztva, továbbá szembehelyezkedik a ljublanai és maribori új területi beosztással, azonkívül ellenzi a muraközi és a murántuli területek egybeolvasztását. Tiltakozik továbbá a horvátországi és vajdasági elosztás ellen is.

Szerinte az elosztó-bizottság csak fölösleges és gyakorlatban — legalább egyelőre — be nem váltható széttagolást végzett, amely nem bir adminisztratív gyakorlati jelentőséggel. Követeli, hogy hagyják meg tartományonként a jelenlegi közigazgatási beosztást úgy, ahogy azt a nép elosztotta és kívánja, és az új beosztást csak évek múlva, fokozatosan léptessék életbe.

Visszahelyezik a szabadkai magyar tisztviselőket.

A Torontál tudósítójának távirata

Szabadka, dec. 28.

Szabadka város vezetősége nagy változások előtt áll. A kormány intézkedésére a bunyevác főtisztviselők túlnyomó részét eltávolították hivatalaikból. A régi magyar tisztviselők közül eddig Hoffmann Kálmán pénzügyi tanácsosnak, Pertics Ernő és László Géza rendőrkapitányoknak, Vály Gyula főmérnöknek, dr. Völgyi János főjegyzőnek, Winkler Imre és Balázs Piri Kálmán városi tanácsosoknak visszahívásáról van szó.

A főispán ugyancsak kormányintézkedésre már legközelebb ötven magyar tagot nevez ki a kiszélesített tanácsba. Miután most nem lehet községi választásokat tartani, illetve a magyar polgárságnak szavazati jogát még nem biztosította a kormány, a főispán felhívta a város kereskedelmi, gazdasági és iparos testületeit, hogy saját maguk jelöljék ki azokat, akiket a tanácsba kineveztetni kívánnak. Az új reformok elé nagy várakozással tekint a város közönsége.

A rossz adórendszer tönkreteszi a kereskedelmet.

A zágrábi iparkamara elnökének nyilatkozata.

A „Torontál” tudósítójának távirata.

Szabadka, dec. 28.

Weismayer Oszkár, a zágrábi kereskedelmi és iparkamara elnöke rendkívül érdekes nyilatkozatot tett a jelenlegi gazdasági és pénzügyi helyzetről:

— A különböző adórendeletek és vámrendelkezések — mondotta — teljesen tönkreteszik Jugoszlávia amugy is erősen gyámolításra szoruló iparát és kereskedelmét. Hogy a gazdasági élet katasztrófális esődjé mindezekig el nem következett, az a pénzügyi és kereskedelmi érdekeltségek vezetői megfeszített munkájának, szívós kitartásának köszönhető, akik minden erejükből igyekeznek megmenteni az ország veszélyben forgó gazdasági életét. Az adók behajtási módja olyan, hogy az a legnagyobb káoszra vezetett. Ilyképpen a kétszeres megadóztatást lehetetlen kikérikülni.

Végül kijelentette a zágrábi kereskedelmi és iparkamara elnöke, hogy a jelenlegi helyzeti adó- és vámrendszer teljesen megnehezíti, sőt lehetetlenné teszi az export- és az importkereskedelmet.

OSZTÁLYSORSJEGYEK

kaphatók az

2039

Ipar- és Kereskedelmi Bank
R.-T.-nál Veliki Bečkerek.

Nem szüntetik meg a vármegyét.

A vajdasági közigazgatás mai formája megmarad.

Hónapokkal ezelőtt híre terjedt, hogy a beogradi kormány a vármegyét mint közigazgatási fórumot megszünteti és helyette törvényszéki kerületekre osztja be a Vajdaságot. A vármegyei rendszer átszervezésének kérdésével kapcsolatosan a községek közigazgatási vezetése is megváltozott volna.

Arról, hogy a kormánynak ez a rendelkezése milyen végzetes következményekkel járt volna, még idejekorán tájékoztatták az illetékes fórumokat, melyek úgy látszik, hogy elélték eredeti tervüktől és a Vajdaság közigazgatási vezetését és irányítását meghagyják a vármegye kezében. Illetékes helyről úgy értesülünk, hogy a mai vármegyei rendszer közigazgatási funkcióját a mai formájában megerősítik.

Azzal az információkkal kapcsolatosan, hogy a Vajdaságban meghagyják a vármegyei rendszert, arról értesítenek bennünket, hogy a legközelebb kormányrendelet fog megjelenni a községi jegyzőkre vonatkozóan. A községi jegyzőket a multban a község népe választotta. A megválasztott jegyzőktől a törvény bizonyos kvalifikációt kívánt. Az utóbbi időben a községi jegyzők többször a felsőbb fórumok kinevezészerű megbízásából kerültek a községek élére. Ezt az állapotot a kormány rövidesen megszünteti, amennyiben rendeletet bocsájít ki, melyben kimondja, hogy a községi jegyzők a jövőben is csak választás útján kerülhetnek a község élére és tőlük az eddig megkívánt kvalifikációt a jövőben is szigorúan megkövetelik.

HIREK

Elhunyt magyar újságíró. Budapestről jelentik, hogy Szokolay Kornél, a régi magyar újságíró gárda egyik közismert tagja meghalt.

A sztrájkoló pincérek. Tegnap napi lapszámunkban téves információ alapján azt írtuk, hogy a sztrájkoló pincérek a fixfizetés mellett követelik, hogy százalékos jutalékot és borraválót is kapjanak. A sztrájkoló pincérek küldöttsége járt ma nálunk a redakcióban, kérve, hogy a tévesen leadott hírt korrigáljuk és informált bennünket követelésükről. A pincérek azért léptek sztrájkba, mert az eddigi borraválórészesedést végleg ki akarják küszöbölni. Ők azt követelik, hogy megkapják a fixfizetésüket és a bruttó bevétel utáni haszonrészeseledést. Ezzel szemben a vendéglősök le akarják szállítani a pincérek havi 500 korona fizetését 400-ra, az 5 százalékos bruttó utáni jutalékot megszüntetik és ezzel szemben a borraválót akarják újra meghonosítani.

Ítélet a népbiztosok ügyében.

A budapesti büntetőtörvényszék tegnap késő este hirdette ki az ítéletet a budapesti népbiztosok ügyében.

Bokányit, Vantust, Ágoston Pétert, Haubrichot halálra ítélték.

Pajak, Dvorcsák, Nyisztor, Kalmár, Kelen, Szabados ítélete életfogytiglani fegyházra szól.

Budapest, dec. 28.

(Érkezett reggel 2 órakor.) A népbiztosok bünpörében a bíróság a halálraítélteket kegyelemre ajánlotta. Az elítéltek iratait áttették a kir. táblához.

A bolgárokkal megszakadt a diplomáciai viszony is.

Ljubljana, dec. 28.

Meg nem erősített hírek szerint a kormány a vasúti forgalom megszüntetése után a diplomáciai érintkezést is megszakította Bulgáriával. A bolgárok Kumanova vidékén felkelő bandákat szerveznek.

Rendőrbírói ítéletek. A rendőrbíró Pölzl Kálmánt közszend elleni kihágásért 25 dinár pénzbírságra, Fenyves Pált pedig verekedés miatt egy napi elzárásra és 25 dinár pénzbírságra ítélték.

Gazdasági kiállítás Prágában. Prágában nagyban folynak az előkészületek egy gazdasági kiállítás szervezésére. A kiállítás 1921. évi május 12-én nyílna meg.

Új közszénbánya. Még ez év kezdetén kutatások folytak Mlava környékén szén után. A napokban kutatás közben fedeztek fel egy 1 és fél, 2 méter vastag kitérő minőségű szénrétet.

Gazdasági iskola Boszniában. A bosnyák kormány lildzében gazdasági iskolát nyit. A tanulók díjtalan ellátást és lakást kapnak. Az iskola 1921. évi január hóban nyílik meg.

A kereskedelem köréből. Deutsch Márton, aki hosszú időn át nagy szakértelemmel és páratlan agilitással vezette a Gazdasági Részvénytársaságot mint igazgató, értesülésünk szerint december 31-ikével megváltik ettől az állásától és fűszerüzletet nyit a Gabona-téren.

Adomány. A római kath. árvaháznak egy emberbarát beküldött 143 koronát.

A Veliki Beeskereki Rokkant- és Nyugdíjegyület Ifjúsági Önképzőköre december 31-én a Kaszinó összes termeiben szépségszavversennyel egybekötött táncmulatságot rendez, melyre a n. é. közönséget tisztelettel meghívja a rendezőség. Külön meghívók nem bocsájthatnak ki.

Orosz bankjegyeket vesznek. Mindenféle orosz bankjegyet vesznek (kivéve a cáriakat!) Kicsit és nagyot. Vesznek Kossuth-bankókat és régi a

forgalomból már 1914. év előtt kivont osztrák és magyar bankjegyeket. Juhász Ferenc, „Torontál” szerkesztője.

Tőzsde.

Beograd, dec. 28.

Beogradi tőzsde. Valuták: Francia frank 217.50, font sterling 127.—, lira 128.50, lei 48.12, leva 40.—, cseh korona 42.75, osztrák korona 7.20, marka 50.—, Napoleonador 121.25. Devizák: Páris 220.—, Milano 128.—, Prága 43.50, Wien 6.10, Berlin 52.50, Szaloniki 275.—

Budapest, dec. 28.

Budapesti tőzsde. Napoleon 1610, font 2000, leva 550, dollár 570, frank 3333, marka 790, lira 1050, osztrák korona 91, rubel 305, lei 730, szokol 680, svájci frank 8800, korona-dinár 1395, lengyel marka 92. Devizák: Amsterdam 198, Bukarest 710, Kopenhága 8600, Berlin 815, Olaszország 2000, Prága 680, Stockholm 1000, Svájc 8800, Wien 94.5, Zagreb 375

Zürichi nyitás dec. 28. Berlin 910, Newyork 657.5, Milano 22.40, Prága 7.60, Budapest 115, Zagreb 425, Bukarest 835, Varsó 110, Wien 107.5, lebeljegyzett 115.

Közgazdaság

Drágul a cukor. Az alkoholtólalom következtében Amerikában a cukorfogyasztás óriási mértékben növekedett. A kereskedők az indiai teljes cukortermést felvásárolták és most más országokban keresnek cukrot, mivel a meglévő anyag a szükségletet az új termésig nem fogja fedezni. Németországban ez évben 150 millió mázsa volt a cukorrépa termése, a tavalyi 960 millió mázsaéhoz mérten. Ez évben csak 24 millió mázsa nyers cukrot tudnak termelni, a szükséglet pedig 36 millió mázsa. Ezen cukorhiány és a megnövekedett fogyasztás maga után fogja vonni az áremelkedést.

A bosnyák vasutak jövedelme. A bosnyák vasutaknak az évi június hó 1-től október hó 31-ig 105 784 000 korona, azaz 57,810,980 koronával több jövedelmük volt, mint az elmúlt évben.

Fellázadtak a parasztek Tuzlaban.

Szerajevo, dec. 28.

Tuzlaban a parasztek fellázadtak és megtámadták a csendőrséget. Összeütközésre került a sor s mindkét részről többen megsebesültek. Két csendőr életét veszítette. A lázadás a kommunista izgatók műve volt. A kormány a további zavargások elfojtására katonaságot küldött ki.

Irországban rablóbandák garázdálkodnak.

Dublin dec. 28.

Karácsony estéjén több ember behatolt egy dublini bank helyiségébe és onnan 26 ezer font sterlinget elraboltak. Harminc álarcs benyomult a corki újság szerkesztőségébe, mindent összeromboltak és végül felgyújtották.

Az entente követek Athénben maradnak.

Athén, dec. 28.

Rhallys, a görög kormány elnöke hírlapírók előtt kijelentette, hogy a kormány lemondásáról szóló hírek nem felelnek meg a valóságnak. Ami az angol és francia követek Athénből való eltávozását illeti, ez nem a diplomáciai viszony megszakadását, hanem tisztán a követ-ségek személyzetének fölcserelését jelenti.

A pozsonyi és a kolozsvári egyetemek elhelyezése.

Budapest, dec. 28.

A kolozsvári és pozsonyi egyetemek elhelyezéséről a kormány januárban fog dönteni. Vass kultuszminiszter ez ügyben ankétet fog egybehívni. Szeged, Miskolc, Debreczen nagy áldozatokra hajlandók az egyetemekért. Ha a két egyetemet a városokban helyezik el, úgy számításba jön Pécs városa is. Réz Mihály egyetemi tanár egy genfi lap munkatársa előtt nyilatkozott a magyar-román közeledésről, amelyet közös érdeknek mondott. Szükséges, hogy e két állam között helyreálljon a baráti viszony. A magyarság védelme fölött a népszövetség őröködik.

Ház eladás.

A Mileityeva (Temesvári) utca 1513/12. sz. ház szabad kézből eladó. A ház a város legforgalmasabb utcájában fekszik és üzleti célra nagyon alkalmas. Bővebbet ugyanott a tulajdonosnál.

Tengeri morzsoló

Moffherr & Schrantz gyártmány, bármily erőmeghajtásra, circa 150 mm teljesítőképességgel, eladó.

Megtekinthető: 2187

Karlovai Gőzmalomnál Karlova

„Ambrózia” cukorkagyári bonbonok és gyümölcsizék a legjobbak

Torontali Agrárbank Részvénytársaság Nagybecskerek Áruosztálya

Telefon: 244. és 242.
Sürgőnycim: Agrárbank.

Állandó raktár az összes fűszer- és gyarmatárakban, rövidáru cikkekben és droguaárakban. Mindenféle olajok (motor- és hengerolajok), kocsikenőcsök (sárga és fekete), egyszóval minden elképzelhető áru a legolcsóbb napiárakon. 2092

Karácsonyi okkázio.

Megérkeztek az olesó tömörfa hálósobák csiszolt tükrök és tüvegekkel. Nagyobb előnyös bevásárlás folytán

mélyen leszállított árakon

adjuk el a raktárunkon levő összes háló-, ebédlő- és úr-szobaberendezéseket. Vételkényszer nélkül tekintse meg raktárunkat és győződjön meg **olcsó árainkról.**

Raktáron tartunk teljes amerikai redőnyös irodaberendezéseket, hajlitott széket, fotelt és vasbutorokat. — — —

Saját asztalos- és kárpitosműhelyünkben mindennemű javításokat elvállalunk.

Gazdasági R.-t. Butorosztálya
Fő-utca II. 2121 Telefon 178.

Eladó

5 HP benzinmotor,

gyalugép hosszlyukfuróval kombinálva, körfűrészállvány s hozzávaló transmisszió. 2137

Cím a kiadóhivatalban.

STANDARD OIL COMPANY OF NEW-YORK
pancsovai főlerakata a Banát részére:

Lénárd Hugo, Pančevo

Jabucka-u. 15. sz. Telefonsz. 227.

Megérkezett a legfinomabb amerikai gépolaj, hengerolaj, gépszir (Tovote) minden minőségben s bármily mennyiségben jutányos áron kapható. Amerikai „Camel” védjegyű petróleum utban van. 2168

Géptechnikai Iroda és nagykereskedés 1418

Franjo Kiseljak

Irodák: ZAGREB, Preradovićeua ul. 9. sz. - Telefon 18. szám.
Fiók és gyár: KARLOVAC, Riječka ul. 21 sz. - Telefon 84.

Ipari és gazdasági gépek, elsőrendű szerszámok, benzinmotorok, lokomobilok, injektorok, gépkenő szivattyúk, lubrikátorok, manométerek minden célra, vízi, gőz- és gázcsövek alkatrészekkel együtt, decimális mérlegek, mindennemű szivattyúk, gummi- és kendercsövek, különféle fémek, acél, különböző olajok, benzin, hajtósíjak minden üzemre, valamint az összes műszaki szükségletek nagy raktára.

Raktár: Zagreb, Ilica 47. Iroda: Zagreb, Preradovićeua ul. 9.

Hirdetések :: felvételnek a
„TORONTAL”
kiadóhivatalában

TÜZIFA

raktárról korlátlan mennyiségben, valamint
egész vagonrakományokban, ugyszintén

kétszermosott
prima kovácsszén

jutányos áron állandóan kapható

Kurländer Imre Veliki Becskerek
Telefon 35, 53 és 89. — — Telefon 35, 53 és 89.